

(第 76 期)

医疗质量管理与控制工作专刊(第 4 期)

国家卫生健康委办公厅

2023 年 5 月 19 日

目 录

1. 北京市医院感染管理医疗质量控制中心

践行院感质控二十年 持续推进管理科学化

2. 山东省医院感染管理医疗质量控制中心

精准切入 持续发力 助推全省医院感染管理再上新
台阶

3. 重庆市医院感染管理医疗质量控制中心

辛勤耕耘十七载 打造西部医院感染管理质控高地

按:按照《卫生健康工作交流—医疗质量管理与控制工作专刊》系列安排,本期刊发医院感染管理质控工作经验,后续将继续刊发其他专业质控工作先进做法。

践行院感质控二十年 持续推进管理科学化

北京市医院感染管理医疗质量控制中心(以下简称“质控中心”)以不断提高全市院感管理水平为目标,成立 20 年来,通过践行科学化质量管理,持续推动辖区内各级各类医疗机构的医院感染管理质量改进。

一、完善体系,提升院感工作整体性

目前全市共成立区级院感质控中心 17 个,通过建立市区两级院感质控中心(组织)协同联动体系,不断加强医院感染管理工作的区域整体性。质控中心制定《北京市区两级院感质控中心协调机制工作方案》,对组织建设、培训共享、协同工作及线上会议机制进行规范。通过区域协调及专家组联席轮值的工作机制,充分调动各辖区积极性,最大限度地整合和发挥专家资源,实现分工合作,优势互补,促进本市医院感染管理高质量发展。疫情期间,通过视频会议形式召开院感防控核查与疫情风险研判沟通会,做好疫情防控网格化管理,组织专家针对各区反映的问题进行研判并提出建议和意见。

二、建章立制,促进院感工作规范性

近年来,质控中心牵头制(修)订规章制度 25 项,为院感管理

工作提供规范,让实际工作有据可依。一是制定《北京市医疗机构院感防控工作指引(试行第一版)》,指导各医疗机构科学开展院感风险评估、监测、报告及评价等工作,保障医疗质量和安全;二是编制《手术部(室)医院感染控制规范》,规定医院手术部(室)院感控制的基本原则、环境管理、人员管理、设备物品管理等内容;三是参与中华医学会感染病学分会、中华预防医学会医院感染控制分会等《医疗机构新冠奥密克戎变异株感染防控专家共识》讨论稿修改,助力《市属医院“逢阳”处置预案指引》《北京市社会面新冠疫情流行期间医疗机构环境及设备设施清洁消毒技术指引》的编写与推广。

三、开展培训,提高院感人员专业性

质控中心重视院感管理人员业务能力培养,规划专、兼职感控人员专业培训和考核,提升感控管理能力。一是制定《北京市医院感染预防与控制岗位培训考核方案》,规范培训目标及人员培训考核计划;二是开办“北京感控时间”学术平台,通过网络形式,开展系列感控知识培训,并由市区两级质控中心,组织各级医疗机构进行学习。2022年举办55项专题授课,培训学员达1.2万余人;三是开展多项不同场景、不同人员疫情防控相关培训,包括北京集中隔离点培训、新国展方舱培训、全市疫情防控培训、冬奥培训等。

四、持续监测,稳固院感管理基础

质控中心运用“北京市医院感染监控管理系统”收集北京市医院感染日常数据,重点开展重症医学科导管相关血流感染的目标性监测,同时继续开展4T(全膝关节置换术;全髋关节置换术;乳腺癌根治术;单纯子宫全切术)+X(医院根据自身特点确定1类

及以上高风险手术)手术相关感染的目标性监测。

五、督导检查,坚守疫情防控职责

疫情防控期间,质控中心根据上级要求及最新防疫指南,制定北京疫情防控方案,修订《北京市门急诊环境清洁消毒》《发热门诊终末消毒方法》等防疫内容,并承担指导工作。配合国家督导组及市级督导组贯彻落实疫情防控方案、核酸检测机构管理、冬奥闭环管理等工作,督导内容包括医疗机构感染管理的组织架构、发热门诊的管理、医疗废物消毒等。

(北京市医院感染管理医疗质量控制中心供稿)

精准切入 持续发力 助推全省医院感染管理再上新台阶

山东省医院感染管理医疗质量控制中心(以下简称“质控中心”)聚焦医院感染防控工作的规范化、标准化,促进全省医院感染防控的同质化,推动医院感染管理质量的持续改进。

一、持续完善质控体系建设

质控中心自成立以来,积极推动全省医院感染管理质控组织建设,截至目前,全省 16 个地市、136 个县市已全部成立辖区内质控中心(组织)。同时,组织建立“全省医院感染管理信息化质控平台”,利用平台实现各质控中心(组织)、各级各类医疗机构电子化开展医院感染管理质控工作,实时反馈监测情况,科学指导全省医

院感染管理质控工作。同时,于2014年开通山东省医院感染管理质量控制中心官方网站,实现区域内医院感染监测数据直报。截至2022年末,区域内数据直报单位增加至102家医院,覆盖全省16个地市。质控中心应用平台监测数据,进行多维度分析,完成《山东省医院感染年度监测报告》。

二、持续开展年度国家医疗质量安全改进目标专项工作

在全省范围内积极宣传并组织落实年度国家医疗质量安全改进目标之一“提高住院患者抗菌药物治疗前病原学送检率”的专项行动。质控中心遴选145家医院作为专项行动哨点医院,开展常态化现场指导、数据收集等工作,并持续跟踪、反馈改进工作进展。2022年全省医院感染诊断相关病原学送检率和联合使用重点药物前病原学送检率分别为85.81%和88.98%,均高于全国平均水平(81.89%和88.42%)。

三、持续推进“三网联动”与全员参与

质控中心联合省级抗菌药物质控中心、省级多重耐药菌监测中心,成立“三网联动”专家组,积极开展“三网联动”工作,共同推进全省抗菌药物管理工作。牵头组织全省15所三级综合医院参加医院感染预防与控制能力建设合作项目,开展呼吸机相关肺炎、导管相关血流感染、导尿管相关尿路感染、多重耐药菌防控、手术部位感染等项目规范化监测,通过监测反馈机制,提升临床科室医院感染预防与控制能力。同时,积极组织医院感染疑难病例多学科联合诊疗,进一步提高全省医院感染管理相关人员专业水平。

四、积极参与新冠疫情医疗救治应急处置工作

2020年以来,质控中心组织专家参与制订省内10余项新冠疫情防控相关文件、制度与流程。组织开展全省新冠肺炎防控知识线上培训,对新建和改建的定点医院进行现场调研,指导医疗机构、隔离点、进口冷链食品集中监管专仓等防控措施的落实。

(山东省医院感染管理医疗质量控制中心供稿)

辛勤耕耘十七载 打造西部医院感染管理质控高地

重庆市医院感染管理医疗质量控制中心(以下简称“质控中心”)作为西部地区较早建立的省级医院感染管理质控中心之一,不断吸取国内外先进院感防控经验,结合本地医疗机构特点,积极推进各项医院感染管理质控工作的落实。

一、以规范为准则,制定医院感染管理质控指标

积极参与重庆市医院感染管理相关规范文件的制(修)订工作,紧跟学科发展方向。推广并贯彻落实相关文件规范要求,在重庆市卫生健康委和国家级医院感染管理质控中心的指导下,制订关于内镜消毒、血透管理及口腔诊疗等医院感染管理制度。根据国家医院感染监测规范,研究制订重庆市医院感染管理16项质控指标,并根据数据监测情况和规范要求进行修订更新。

二、以体系为依托,推动医院感染质控组织建设

质控中心结合“直辖市”的特色,实施区域规划,通过对各区域

内医疗机构医院感染防控管理工作情况进行评估，遴选优秀机构，承担区域内医院感染管理与控制工作，建立重庆市医院感染管理质控区域分中心。目前，已基本建立“省市级感控中心—区域分中心—区县质控中心”区域性感控三级质控组织体系。省级（直辖市）质控中心1个，区域分中心6个，区县质控中心40余个，实现质控组织体系区域内全覆盖。

三、以培训为途径，着力提升医务人员感控素质

为提升医务人员的院感知识、防控技能，质控中心有针对性地组织开展培训工作。为医疗机构感染管理专职人员实施高阶培训，注重理论与实践结合、常规与应急结合、推演与实战结合；为感控力量薄弱的基层医疗机构，开展基础性培训，以“尊法规、重实践、解困境”的理念，有针对性地补齐短板；持续加强对社会办医疗机构感控工作的帮扶支持，先后为50余家社会办医疗机构提供感控指导，提高其医院感染管理水平。

四、以数据为基础，促进各项质控指标持续改进

质控中心将国家院感质控指标作为工作抓手，持续开展质量改进工作。通过年度信息平台上报监测数据情况，适时开展线上质控活动，对质控数据异常的机构进行逐一分析、反馈改进指导意见。在重庆市卫生健康委的支持下，质控中心不定期开展现场感控指导工作，让医疗机构逐步形成了“实事上报、准确上报、及时上报”的意识。

五、以目标促改进，全面推进医疗质量安全行动

针对国家医疗质量安全改进目标和医院感染管理专业质控工作改进目标，质控中心积极配合并参与相关目标改进策略工作落

实。开展“2022年度质控工作改进目标专项检查”活动，发挥“三级质控管理”优势，指导工作覆盖所有哨点医院，对存在的问题进行了现场反馈和指导整改。2022年上半年，重庆市哨点医院抗菌药物治疗前病原学送检率等各项指标位居全国前列。

质控中心通过多年的努力耕耘，以保障医疗安全、降低医患感染风险为宗旨，以院感质控指标动态监测数据为基础，持续开展质量改进工作。今后将不断创新质控工作模式，为探索建设适合西部地区的院感管理体系而砥砺前行。